

牢记嘱托闯新路 满怀信心向前进

省第十三次党代会特别报道

种业是农业的“芯片”。岑巩，是贵州省唯一的国家级水稻制种大县。民以食为天，食以粮为本。黔东南州岑巩县立足杂交水稻制种、油茶和生态畜牧渔业“两主导多特色”产业，新建高标准农田7.7万亩，累计产粮40万吨，保障粮食生产安全。

在高质量发展的新征程上，岑巩持续推进传统产业改造升级，初步形成以生态特色食品加工、基础材料为主导产业的县域特色工业经济体系。三次产业协同发展，经济结

构比逐步优化。

五年来，岑巩砥砺前行，社会事业跨越发展，城乡面貌焕然一新。全县地区生产总值从40.67亿元增长到65.74亿元，年均增长6.3%。县域经济从量到质得到极大提升，经济社会发展稳步向前，人民群众幸福指数节节攀升，一张张幸福的笑脸绘就出一幅幅温暖的“民生答卷”。

岑巩 书写温暖“民生答卷”

王光莉 周燕 陈昆

特写

稻鱼共生 生态种养

王光莉
李昌焯



岑巩县注溪镇周坪村国家级杂稻制种基地。杨云 摄

小小一粒种 铺出好“稻”路

4月，正是春耕备耕、育秧育种的最佳时节。在岑巩县思旸镇麻寨村新寨杂交水稻制种示范基地，村民们正抢抓农时，进行杂交水稻制种父本起垄、覆膜、育苗等工序，一派繁忙的劳作景象。

作为贵州省唯一的国家级水稻制种大县，岑巩县杂交水稻制种始于1976年，至今已有46年历史。近年来，岑巩县牢牢把握打好种业翻身仗、实施种业振兴行动的历史机遇，把杂交水稻制种产业作为推进农业现代化、全面推进乡村振兴的主导产业。

去年春节后，29岁的姚烽没有像往年一样外出务工。“在家发展杂交水稻制种产业也不错，公司垫资购买肥料、农药、亲本种子等，还明确专人指导技

术，并以保底价收购。”2021年，姚烽承包的50亩杂交水稻制种，收益达10多万元。

姚烽口中的公司是贵州楷丰农业科技有限公司，是岑巩县杂交水稻制种产业的“龙头”和“主力军”，目前正管理着2万余亩制种稻田。20多年来，岑巩县的杂交水稻制种面积从最初的几百亩，发展到现在稳定保持在3万亩以上，该公司一直带领着稻农们奔跑在希望的田野上。

“现在，我们全部采用机械化种植，实现了机耕、机插、机防、机收，既节约了成本，还提高了效率。采收的种子实行订单式销售，经过烘干、精选和包装后推向市场。”贵州楷丰农业科技有限公司负责人陈龙说，“目前，公司主要是从品牌化、机械化、信息化三个方面着力，通过大数据分析土壤肥力、开展病虫防治等，全面提升农业机械化作业、科技化支撑、信息化管理、绿色化发展水平。”

2021年5月，在政府的支持下，该公司与广西兆和种业有限公司达成合作，大力推广种植“又香优”系列优势品种，并实施杂交水稻制种“育繁推”一体化项目，着力推进制种研发、生产、加工、仓储、销售全产业链发展。

目前，岑巩县杂交水稻种子研发中心已建成投用。2021年制种的1万亩“又香优”系列优势品种已完成收获，每亩制种产量150多公斤，产值近4000

元，加工后产值可翻倍。

在贵州省水稻品种展示评价暨“看禾选种”基地，这里有来自全国40多家制种企业提供的164个品种进行集中展示，打通了制种到推广的“最后一公里”，为农民群众、育种单位、种子企业和经销商搭建了选种、交流和交易的平台。

“十四五”时期，岑巩县将以杂交水稻种子生产功能区和现代农业示范区建设为平台，实现制种产业规模化、标准化、品牌化发展。坚持“走出去”战略，以岑巩为核心，辐射带动玉屏、江口、镇远、三穗、天柱，甚至湖南怀化等周边地区共同发展，形成黔东湘西区域杂交水稻制种产业集群。

为进一步推进优质稻产业发展，提高粮食综合生产能力，近年来，岑巩县大力实施优质特色粮食产业发展项目，采取绿色生态的“稻+鱼”种养模式，不仅改变了传统的农业生产模式，也让农田实现了增产增值，农户实现了增收致富。

“我们准备5月份就开始放鱼苗了，鱼苗放田里的时候一条只有半斤重，等过两个月捕捞上来一条有两斤多重了。”注溪镇周坪村村民项胜贵高兴地说，“发展稻田养鱼有县农业农村局的技术员提供技术指导服务，我们只管放心大胆地养，做好产业管理就行了。”

岑巩县注溪镇周坪村稻田鱼生态种植养殖示范基地占地1000亩，项胜贵是该基地的养殖户之一，在岑巩县农业农村局技术人员的指导下，他大胆承包了52亩稻田养鱼。

在岑巩县农业农村局的帮助下，注溪镇周坪村坚持把生态种植养殖与乡村振兴相结合，免费为农户提供鱼苗，积极引导农户发展稻鱼共养产业。在稻田里养鱼，稻田能给鱼提供杂草、虫和稻花等食物，而鱼又可为稻田清除杂草和病虫，减少化肥、农药使用，因此养出来的鱼肉质细嫩、口感好，深受消费者喜爱。

“我们的稻田鱼销路非常好，一般销往凯里及周边地方，有些客户是直接联系我们，自己到稻鱼养殖基地来拿，基本上每斤鱼价格为20元至25元左右。”项胜贵说，“种植水稻，同时在稻田里放鱼，让我们的稻田实现了双份收入。”

“稻田养鱼是县里实施的优质特色粮食产业项目，这个项目主要是开展水稻高产栽培试验示范，通过在稻田里养鱼，提高土地的产出率。”岑巩县农业农村局副局长田家先说，通过对该项目进行测产验收，仅稻田养鱼一项，以上一季来说，每亩稻田能增加收入600多元，稻田综合亩产值达2000多元。目前项目实施效果良好，将进一步加大稻田养鱼项目的推广力度，助力乡村振兴。

出口打火机 致富“火车头”



岑巩经济开发区打火机生产企业工人正加紧赶制订单。唐鹏 摄

注塑、焊接、充气、组装、验火、包装……各车间分工明确，忙而有序。

在贵州杰达电气有限公司的注塑车间，26台不同机型的注塑机不停运转，正在抓紧赶制出口的订单。

“这26台注塑机主要是生产打火机机壳、按手、底板等塑料配件。”贵州杰达电气有限公司厂长王伟说，“它可以根据客户的订单要求，做不同型号、不同颜色和其他各种要求的工艺，26台注塑机只需要5个人负责看管，一天大概能生产30多万只打火机的全套配件，销量不错。”

自2016年第一批打火机生产制造企业引进落户岑巩经济开发区以来，岑巩县以产业结构调整、企业转型升级为主线，坚持把以打火机为主的优势轻工产业作为县域工业的重要组成部分，全力推进打火机智能化、高端化、集聚化发展。

目前，岑巩县的打火机远销美国、俄罗斯、加拿大、迪拜等国家和地区。2021年10月，贵州省商务厅发布8家省级外贸转型升级基地认定名单，岑巩经

济开发区（打火机）名列其中。

贵州杰达电气有限公司是第一批入驻岑巩经济开发区，集研发、生产、销售为一体的打火机生产企业。该企业以出口为导向，为满足欧美市场需求，坚持技术创新和新产品研发，不断提高产品质量效益，提升外贸竞争力。

“我们每年拿出产品利润的15%，投入到产品的升级换代、各个机型的新产品开发，对旧的工艺流程进行改造，并从外地高薪聘请优质技术员做好技术支持，同时在生产各环节严格质量把关，只让合格的产品流入下一一道工序。”王伟说。

目前，贵州杰达电气有限公司拥有两项发明专利，有实用新型专利12个，外观设计专利2个，公司年产能中高档打火机12亿只，产品远销东南亚、欧美等30多个国家和地区，年创外汇700多万美元，解决就业300余人。

岑巩县将新型工业化作为富民强县的主要推力，着力聚焦优势产业链、配套产业补链、科技创新强链，做大做强优势产业集群，努力实现工业大突破，打造打火机研发制造基地及出口创汇基地。当前，岑巩打火机产业核心部件实现了自给自足，产业外贸竞争力进一步增强。小小打火机已成为拉动县域经济增长、助民持续增收的“火车头”。

“忧居”变“优居” 民生有温度

路面平整干净、巷道敞亮通畅、停车位整齐划一、主题墙绘赏心悦目……在小区生活了20多年，唐从翰对“微改造”后的小区环境赞不绝口。“现在，小区有了停车位、广播、监控和地下污水管网收集排放系统等，我们的生活更舒心、出行更安全。”

唐从翰所居住的思州社区是岑巩县老县城的所在地，外观老旧、地面坑洼、管道堵塞、功能不齐、配套不全……3年前，“脏乱差”曾是小区居民的一块心病。

城市“老龄化”通病如何治？2019年以来，岑巩县抢抓国家政策机遇，在思州社区启动实施了城镇老旧小区改造项目，该项目以解决居民实际需求为导

向，在保护历史风貌、传承历史文脉的前提下，从优化微环境出发，将打造宜居环境和提升居民服务相融合，通过实施楼顶防水、墙面加固、增设人行道、新建农贸市场、幼儿园、停车场、实施电线电缆管网入地工程等，着力改观小区面貌、改善房屋功能、改造基础设施、改优居住环境等，做靓城市的“面子”，做实百姓生活的“里子”，实现旧城的可持续发展。

环境“净畅美”，治理更省心。老旧小区改造，不仅实现了老城面貌和功能的双重更新，增强了城市为民服务功能，也有效解决了居民的多元诉求，提升了社区治理效能。

“老旧小区改造前，社区路不平、灯

不亮、基础配套设施不全等现象比较突出，群众对此意见比较大。”思州社区党支部书记杨永介绍，老旧小区改造后，社区的基础配套设施和公共服务设施基本完善，老百姓的获得感和幸福感得到提升，社区管理自然更容易了。

为有效解决新老城区棚户区危旧住

房居民出棚进楼等问题，岑巩县在县城实施了城中村棚户区改造项目，让群众从“忧居”变“优居”。

岑巩县住房和城乡建设局建筑市场监管站负责人高鹏介绍，目前棚户区改造分两个地块建设，共建设实物安置房496套，同时完善配套停车位约600个，将新建幼儿园1所，新增绿化面积，引进物业规范化管理，有效改善棚户区居民

生活环境，方便居民就医就学，促进城市高质量发展。

城市建设一头连着发展、一头连着民生。岑巩县坚持走以人为核心的新型城镇化道路，紧扣城市品质改善提升，将住房保障、城乡建设、民生改善相结合，把老旧小区改造、棚户区改造作为城市建设的突破口和切入点，统筹兼顾新老县城平衡发展，着力解决突出民生难题，办好保障改善民生的利民惠民实事，实现城市功能再完善、城乡面貌再改善、城市品质再优化、服务能力再提升，让城市建设有温度，百姓生活有质感，实现从“住有所居”到“宜居优居”跨越，不断写好有温度的“民生答卷”。



岑巩稻花鱼喜获丰收。杨云 摄